

Теоретическая модель построения нравственных отношений между субъектами ОРД и лицами, оказывающими им содействие на конфиденциальной основе, на базе разработанного деонтологического знания, способствует выполнению регулятивной, предупредительной, познавательной, коммуникативной функций в деятельности лиц, участвующих в рассматриваемой работе, показывает формирование нравственных отношений в ОРД и позволяет представить содержание этой деятельности и направления ее развития.

Развитие ОРД возможно путем построения правовых институтов. Именно они отражают логику правового регулирования и позволяют ответить на вопрос, как в современных условиях функционирует ОРД. В качестве основ института субъектов и участников ОРД нами предлагается новая система и классификация субъектов и участников на основе выявленных закономерностей отнесения лиц к указанным группам. Исходя из этого, должны разрабатываться понятийно-категориальный аппарат деятельности указанных лиц, сформулированы дефиниции вновь определенных субъектов и участников, а также раскрываться требования для них в деонтологическом смысле.

Важным представляется показать к какому социально полезному результату мы стремимся в планируемых исследованиях по проблемам ОРД, как работает человек, находясь в состоянии изменения социальных структур. Ведь современный мир постоянно усложняется, и это приводит к росту неопределенности, снижению предсказуемости и управляемости всех процессов в ОРД.

Это вызывает необходимость изменения функционального характера работы субъектов и участников, что обязывает нас искать новые подходы в их работе. Прежде всего это разработка теоретических положений, определяющих тенденции изменения направлений использования человеческого потенциала в рассматриваемой деятельности путем: точного установления статусов и ролей в данном правовом институте; стимулирования их социально полезной активности, обеспечения безопасности и гарантий соблюдения их прав и обязанностей; построения модели поведения оперативного сотрудника при работе с конфиденциантами.

Если человек – главное звено в ОРД, то и все изменения должны быть направлены на улучшение его деятельности и создание условий по эффективному решению задач.

Совершенствование управления общественными отношениями в сфере ОРД должно проходить через выявленные закономерности, которые раскрывают «пойманную» наукой тенденцию в развитии рассматриваемой деятельности.

Реализация представленных теоретических основ позволит расширить представления о функционировании и развитии института субъектов и участников, совершенствовать правовое регулирование деятельности указанных лиц, определить роль каждого участника при проведении ОРМ, проводить перспективные исследования по организационно-тактическим аспектам деятельности конкретного субъекта и участника.

УДК 343.985

Л.И. Родевич, Н.И. Кокотов, З.В. Корж

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ ГРАЖДАН, ОКАЗЫВАЮЩИХ СОДЕЙСТВИЕ НА КОНФИДЕНЦИАЛЬНОЙ ОСНОВЕ ОРГАНАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Оперативно-розыскная деятельность является одним из наиболее эффективных инструментов государства в противодействии преступности. С использованием форм и методов ОРД государственные органы, наделенные правом на ее осуществление, обеспечивают защиту жизни, здоровья, прав, свобод и законных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан, лиц без гражданства, прав и законных интересов организаций, собственности от преступных посягательств, обеспечение безопасности общества и государства. При этом успешное и качественное выполнение задач ОРД практически невозможно без участия граждан, оказывающих содействие на конфиденциальной основе органам, осуществляющим ОРД.

Согласно ст. 2 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД) органам, осуществляющим ОРД, оказывают содействие на конфиденциальной основе граждане посредством участия в оперативно-розыском мероприятии или содействия в его подготовке и проведении по контракту либо по заявлению.

Таким образом, ключевыми условиями оказания такого содействия граждан является добровольность оказания помощи органам, осуществляющим ОРД, а также конфиденциальность оказания такой помощи.

В ст. 10 Закона об ОРД установлены права и обязанности граждан в связи с осуществлением ОРД, в том числе граждан, оказывающих содействие на конфиденциальной основе органам, осуществляющим ОРД. Одним из наиболее важных требований к указанной категории граждан

является то, что они обязаны сохранять в тайне сведения об оказании ими содействия органам, осуществляющим ОРД. Они должны понимать, что сведения, которые они предоставляют органам, осуществляющим ОРД, имеют особое значение в противодействии преступности, и, следовательно, они должны оставаться вне поля зрения для преступного мира. Это же правило применимо к сохранению сведений, ставших известными им в связи с участием в оперативно-розыскных мероприятиях.

Граждане, оказывающие содействие на конфиденциальной основе органам, осуществляющим ОРД, должны указывать источник своей осведомленности при предоставлении сведений, необходимых для выполнения задач ОРД, что обусловлено необходимостью тщательной проверки объективности и достоверности полученной от них информации.

Уголовно-процессуальный кодекс наделяет правом орган уголовного преследования и суд по находящимся в их производстве материалам и уголовному делу вызывать любое лицо для проведения следственных и других процессуальных действий, требовать от органов, уполномоченных законом, осуществлять оперативно-розыскную деятельность, предоставлять предметы и документы, имеющие значение для уголовного дела. Материалы, полученные в ходе оперативно-розыскной деятельности, проверенные и оцененные в предусмотренном уголовно-процессуальном законом порядке, могут быть признаны в качестве источников доказательств.

Для выполнения задач ОРД граждане, оказывающие конфиденциальное содействие, могут быть допущены к государственным секретам в пределах, необходимых для их деятельности. Этот факт крайне важно учитывать при принятии решения о привлечении таких граждан к конфиденциальному содействию. Сотрудники органа, осуществляющего ОРД, должны быть уверены в том, что указанные граждане в полной мере осознают всю степень возложенных на них обязанностей и понимают, что нарушение этих обязанностей может повлечь последствия, связанные прежде всего с реальной угрозой жизни, здоровью, сохранности имущества как самого конфидендента, так и его близких.

В случае, если лицо, принимавшее участие на конфиденциальной основе в оперативно-розыскных мероприятиях, дает согласие на участие в предварительном расследовании по уголовному делу, например, в качестве свидетеля, то оно добровольно берет на себя и обязательство, вытекающие из его участия еще и в проведении следственных и других процессуальных действий с его участием, например, неразглашение данных предварительного следствия. Данные предварительного следствия или дознания могут быть преданы гласности лишь с разреше-

ния следователя, лица, производящего дознание, и только в том объеме, в каком ими будет признано это возможным, если разглашение не противоречит интересам предварительного расследования и не связано с нарушением прав и законных интересов участников уголовного процесса. Следователь, лицо, производящее дознание, вправе предупредить свидетелей, эксперта, специалиста и других лиц, присутствующих при производстве следственных и других процессуальных действий, о недопустимости разглашения без их разрешения имеющихся в деле сведений. У этих лиц берется подписка с предупреждением об ответственности в соответствии со ст. 407 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Вышеперечисленные лица предупреждаются об ответственности за разглашение сведений, составляющих государственные секреты или иную охраняемую законом тайну, содержащихся в материалах уголовного дела, о чем у них берется подписка.

Должностное лицо органа, осуществляющего ОРД, при подготовке и проведении оперативно-розыскного мероприятия может привлекать граждан, обладающих специальными знаниями в науке, технике, искусстве, ремесле и иных сферах деятельности, иных граждан и (или) организации, использовать служебных животных, имущество граждан и организаций.

Органы, осуществляющие ОРД, за исключением таможенных органов Республики Беларусь, могут заключать контракты с привлеченными к сотрудничеству на конфиденциальной основе совершеннолетними гражданами независимо от их гражданства, национальности, пола, имущественного, социального и должностного положения, образования, принадлежности к общественным объединениям, отношения к религии и политических убеждений.

Однако не каждый гражданин может привлекаться к сотрудничеству на конфиденциальной основе по контракту. Запрещается такая форма сотрудничества с депутатами всех уровней, следователями, судьями, адвокатами, священнослужителями и полномочными представителями религиозных организаций.

Закон об ОРД гарантирует правовую и социальную защищенность содействующих ОРД граждан и стимулирует к такому сотрудничеству предоставляя им право на получение вознаграждения и других выплат, а также на компенсацию затрат, понесенных при осуществлении ими оперативно-розыскных мероприятий. Сведения об оказании такого содействия сохраняются в тайне. Органами, осуществляющими ОРД, обеспечивается безопасность не только гражданина, оказывающего или оказывавшего им содействие на конфиденциальной основе, но также и его

близких родственников и членов семьи либо иных лиц, которых гражданин, оказывающий или оказывавший содействие на конфиденциальной основе органу, осуществляющему ОРД, обоснованно считает близкими.

Согласно ст. 19 Закона об ОРД одним из условий проведения отдельных оперативно-розыскных мероприятий является наличие специального задания гражданину, принимающему участие в его проведении. В частности, оперативный опрос, сбор образцов, оперативный осмотр, для проведения которых должностное лицо органа, осуществляющего ОРД, привлекло граждан, оказывающих или оказывавших содействие на конфиденциальной основе, могут проводиться по специальному заданию. В обязательном порядке по специальному заданию проводятся проверочная закупка, контролируемая поставка, оперативное внедрение и оперативный эксперимент.

Права и обязанности гражданина, принимающего участие в проведении оперативно-розыскного мероприятия по специальному заданию, определены в ст. 10 Закона об ОРД. Вместе с тем необходимо учитывать, что при выполнении специального задания указанный гражданин действует в интересах органа, осуществляющего ОРД, на которого, в свою очередь, Законом об ОРД возлагаются соответствующие обязанности.

В частности, в соответствии с ч. 2 ст. 14 Закона об ОРД органам, осуществляющим ОРД, их должностным лицам запрещается:

осуществлять оперативно-розыскную деятельность для выполнения задач, не предусмотренных Законом об ОРД;

создавать обстановку (ситуацию), исключающую возможность свободного выбора гражданами, в отношении которых проводятся оперативно-розыскные мероприятия, характера своих деяний, в том числе реализации права на добровольный отказ от преступления (провоцировать граждан на совершение преступления);

разглашать и (или) использовать во вред гражданам или организациям сведения, затрагивающие неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну граждан и (или) иные их права, свободы и законные интересы, права и законные интересы организаций, которые стали известны при проведении оперативно-розыскных мероприятий, за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами; фальсифицировать результаты ОРД.

По нашему мнению, требования ч. 2 ст. 14 Закона об ОРД должны распространяться на граждан, принимающих участие в проведении оперативно-розыскных мероприятий по специальному заданию органов, осуществляющих ОРД.

Таким образом, в целях создания необходимой правовой основы делегирования соответствующих запретов и ограничений для органов,

осуществляющих ОРД, закрепленных в ч. 2 ст. 14 Закона об ОРД, их в обязательном порядке необходимо излагать в специальном задании, объявляемом под подпись гражданам, оказывающим конфиденциальное содействие этим органам, посредством участия в оперативно-розыскных мероприятиях.

УДК 343.985.2

О.В. Савчук, Н.Д. Попков

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РЕГЛАМЕНТАЦИИ ЭЛЕКТРОННОГО НАБЛЮДЕНИЯ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИЦИИ ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКИ ГЕРМАНИИ

Многие государства, проводя свою политику по борьбе с преступностью, используют различные методы и средства предупреждения, пресечения, выявления, раскрытия и расследования преступлений. неотъемлемым инструментарием правоохранительных органов является наблюдение. В связи со стремительным развитием сферы высоких технологий способы совершения преступления также совершенствуются, что требует применения адекватных способов их выявления и раскрытия. Одним из путей совершенствования является использование различных технических средств при проведении наблюдения. В этой связи в научном и практическом обороте многих государств мира начал использоваться термин «электронное наблюдение». Определенный научный интерес представляет изучение подходов к содержанию электронного наблюдения деятельности полиции в ФРГ.

Под электронным наблюдением в ФРГ понимают наблюдение, осуществляемое на расстоянии посредством электронного оборудования или иных технических средств. К нему относят контроль телекоммуникации, акустический контроль жилища, видеонаблюдение, наблюдение с использованием технических средств, полицейское наблюдение [1, с. 233–234; 2, с. 148, 155, 166, 242; 3, с. 49].

Оперативно-розыскная деятельность в ФРГ регламентирована уголовно-процессуальным законом. Так, в § 100h Уголовно-процессуального кодекса ФРГ регламентируется наблюдение с использованием технических средств. Оно не охватывает мероприятия, связанные с фото-, видеофиксацией и запись переговоров. При его проведении могут использоваться чехолы со встроенной сигнализацией, датчики движения, приборы ночного видения и датчики местоположения, в том числе